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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Pana Posła Piotra Stracha w sprawie ochrony lasów w Złotym 

Potoku, K10INT1239, przedstawiam poniższe informacje.

Uprzejmie informuję, że nadrzędnym celem Kierownictwa Ministerstwa Klimatu

i Środowiska jest zapewnienie trwałej ochrony najcenniejszych ekosystemów leśnych, 

wzmocnienie pełnionych przez nie funkcji oraz świadczonych usług ekosystemowych.

Cel ten zostanie zrealizowany poprzez kompleksową reformę obecnego modelu gospodarki 

leśnej. Gospodarka leśna na tych terenach zostanie ukierunkowana na pełnienie funkcji 

ochronnych i społecznych. Potrzeby takiego wyłączenia określono wstępnie na 20% 

powierzchni lasów w Polsce. Planowane działania są odpowiedzią na zagrożenia wynikające 

z utraty różnorodności biologicznej oraz zmian klimatycznych, jak również wpisują się 

w krajowe i międzynarodowe zobowiązania dotyczące ochrony różnorodności biologicznej 

i adaptacji do zmian klimatu. Planowane działania wychodzą naprzeciw oczekiwaniom dużej 

części polskiego społeczeństwa. Wpisują się również w ideę prowadzenia zrównoważonej 

i odpowiedzialnej społecznie gospodarki leśnej.

Polecenie Ministra Klimatu i Środowiska z dnia 8 stycznia br. o wyłączeniu na części, a na 

części ograniczeniu gospodarki leśnej miało charakter pilotażowy. Pilność jego wydania 

wynikała m.in. z ryzyka bezpowrotnej utraty wartości przyrodniczej wskutek pozyskania 

drewna na terenach, na których planowane jest ustanowienie form ochrony przyrody.

Posiadane  przez Ministerstwo dane jednoznacznie wskazują, że – zgodnie z założeniem - 

polecenie zmniejszyło pozyskanie drewna na cennych przyrodniczo terenach, realizując 

oczekiwania społeczne i przyrodnicze. Wobec powyższego, moratorium na ograniczenie lub 



wyłączenie wycinek w najcenniejszych przyrodniczo i społecznie obszarach z dnia 8 stycznia 

2024 roku będzie kontynuowane. Do 15 czerwca br. Dyrektor Generalny Lasów 

Państwowych przygotuje jego aktualizację, opierając się na zasadzie, że łączny obszar objęty 

moratorium nie może być ulec zmniejszeniu, aktualizacja powinna zachować ideę ochrony 

najcenniejszych drzewostanów oraz uwzględniać prowadzenie prac przez lokalne 

przedsiębiorstwa leśne, a nowy dokument powinien uwzględniać uwagi strony społeczno-

przyrodniczej do zaproponowanej aktualizacji.

Należy także zauważyć, że w dniach 22- 23 kwietnia br. odbyło się inauguracyjne spotkanie 

w ramach Ogólnopolskiej Narady o Lasach (ONoL). Jest to odpowiedź na potrzebę dialogu ze 

społeczeństwem na temat sposobu prowadzenia gospodarki leśnej. Od początku 

zakładaliśmy, że to wydarzenie będzie miało kilka etapów, rozłożonych na przestrzeni 2024 

roku. W pierwszym etapie koncentrujemy się na wypracowaniu wytycznych i rekomendacji 

dla procesu wzmocnienia ochrony lasów o szczególnych walorach przyrodniczych 

i społecznych.

W najbliższych miesiącach planujemy wypracowanie wytycznych i rekomendacji 

w następujących kwestiach:

 kryteriów wyboru obszarów o szczególnych walorach przyrodniczych i społecznych,

 sposobu prowadzenia gospodarki leśnej na obszarach o szczególnych walorach 

przyrodniczych i społecznych,

 modelu zarządzania z udziałem społeczeństwa.

Jednocześnie uprzejmie informuję, że Ministerstwo poleciło DGLP wyznaczenie, w ramach 

pilotażu, lasów o wiodącej funkcji społecznej wokół 9 największych aglomeracji w Polsce – 

Warszawa, Łódź, Poznań, Wrocław, Katowice, Kraków, Trójmiasto, Szczecin, 

Bydgoszcz/Toruń. W procesie pilotażowego wskazywania obszarów o wiodącej funkcji 

społecznej i określania zasad ich funkcjonowania zostaną wykorzystane rekomendacje 

i wytyczne wypracowane w ramach ONoL i grup roboczych będących jej kontynuacją.

Uprzejmie informuję, że w ramach ONoL oraz na podstawie ww. pilotażu przyjęte zostaną 

rozwiązania systemowe w zakresie identyfikacji i wzmocnienia ochrony obszarów leśnych 

cennych przyrodniczo i wartościowych społecznie. Zostanie opracowany system 

wyznaczania/zgłaszania takich obszarów, ich oceny oraz wykorzystania już otrzymanych 

zgłoszeń. Prośba w sprawie wzmocnienia ochrony lasów w Złotym Potoku, o której mowa 



w przedmiotowej interpelacji i przedstawiony w niej materiał  zostanie wykorzystany 

zgodnie z wypracowanymi w ramach ONoL rozwiązaniami.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Miłosz Motyka
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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